

«МЫ НА ПРАКТИКЕ ВИДИМ ПОДДЕРЖКУ И ПОЛНОЕ ВЗАЙМОПОНИМАНИЕ МИНЛЕСХОЗА»

2 июня Белорусская универсальная товарная биржа отметила 17 лет со дня первых торгов. Коллектив организации поздравил первый заместитель министра лесного хозяйства Александр Драгун, в частности, подчеркнув, что БУТБ — это прозрачная и надежная площадка, которая объединяет тысячи игроков на рынке. О продукции белорусского производства знают далеко за пределами нашей страны, и это результат работы биржи в том числе. Как сегодня складывается ситуация с реализацией древесины углубленной переработки? Об этом и не только корреспондент «БЛГ» поговорила с начальником управления торгов лесопродукцией БУТБ Максимом ИГНАТЕНКО.

— Максим Валерьевич, с момента создания секции лесопродукции БУТБ прошло 17 лет. В 2005-м с молотка ушло 6 лотов, балансовой древесиной продано на сумму 2,6 млн евро. С той поры общий объем сделок с лесопродукцией увеличился в сотни раз. Сколько сегодня зарубежных компаний в списке покупателей? Как оцениваете нынешний покупательский интерес к этому сырью?

— Все эти годы интерес к белорусской древесине только укреплялся, что и способствовало упомянутому вами росту в сотни раз. Например, в 2021 году общая сумма сделок по экспорту лесопродукции составила 498 млн евро и почти вдвое превзошла показатель предыдущего года. Наиболее активно в торгах участвовали традиционно компании из Европейского союза, а также относительно недавно пришедшие на белорусский биржевой рынок покупатели из Великобритании, Китая и Азербайджана. На них и пришлась львиная доля экспортных поставок. В целом же белорусские изделия из древесины покупали 207 компаний из 27 стран.

— В прошлом номере «БЛГ» уже рассказала о том, что предложения Минлесхоза на торгах принимаются моментально. Можно поподробнее — что это за предложения, насколько выгодно лесхозам участвовать в торгах и каковы итоги уже состоявшихся сессий (первый в этом году, напомним, прошел 24 мая)?

— Действительно, биржа тесно сотрудничает с Минлесхозом едва ли не с момента своего основания, ведь именно лесное ведомство оказалось нам всесторонней поддержкой на этапе становления, определения ресурса для вывода на биржу и организации первых торгов. Более того, их открывал тогдашний министр лесного хозяйства Петр Семашко. На протяжении всех этих 17 лет на практике видим поддержку и полное взаимопонимание Минлесхоза, поэтому абсолютно естественно, что мы стараемся максимально гибко и оперативно реагировать на возникающие предложения.

Например, после сильных ветровалов, прошедших 12–13 мая этого года, возникла необходимость как можно скорее заготовить древесину и главное — своевременно ее реализовать, пока она не потеряла потребительских качеств. Поэтому на протяжении июня мы будем проводить дополнительные торговые сессии, в частности, ежедневно будут реализовываться древесина на корню и лесоматериалы круглые, заключаясь договоры на оказание услуг по заготовке древесины. Кроме того, мы запустили отдельные торги по продаже поврежденной древесины. Да, нашим специалистам сейчас придется поработать в усиленном режиме, но разве можно поступить иначе! Ведь лес, как бы пифосно это ни звучало, действительно богатство нашей страны, но не подаренное нам свыше, а рукотворное, результат кропотливого, самоотверженного труда многих поколений наших соотечественников. И сделать всё от нас зависящее, чтобы грамотно им распорядиться, не дать ему пропасть, — просто наш долг, и других мнений и решений здесь быть не может.

что белорусская древесина в странах того же ЕС уходила, что называется, на ура...

— Наибольшим спросом в 2020–2021 годах пользовались древесина в заготовленном виде и пиломатериалы на экспорт. С середины 2020-го до примерно середины 2021-го на мировом рынке лесоматериалов наблюдался значительный рост цен, которые за год в зависимости от региона выросли в 2–3 раза. Основное влияние на развитие данной ситуации оказали пандемия и ее последствия: возник дисбаланс спроса (он возрос ввиду значительных инвестиций в деревянное домостроение, ремонты и т. п.) и предложения (снизилось у основных поставщиков), а также отмечалось увеличение расходов на транспортировку наземным и морским транспортом (знаменитый «контейнерный кризис», отголоски которого слышны до сих пор).

После введения санкционных ограничений спрос на нашу продукцию остался на высоком уровне, однако физически отсутствует возможность постав-

ки западным странам. В силу данных обстоятельств происходит переориентация на восточные рынки сбыта (Китай, Азербайджан, Узбекистан, Пакистан и др.), которые раньше не так заметно проявляли себя на биржевых торгах. Естественно, не стоит ожидать моментального прорыва, нужно дать им время, чтобы освоиться на белорусском биржевом рынке лесопродукции. И мы делаем всё от нас зависящее, чтобы это произошло как можно скорее.

— Один из популярных сервисов — услуги по заготовке древесины и проведению лесохозяйственных мероприятий. Как обстоят дела сегодня? Пользуется ли такой сервис спросом? Какими еще подобными услугами торгует?

— Биржевые торги услугами в лесопромышленном комплексе — это не только стабильно развивающееся направление биржевой торговли, а в целом выгодное дело и основа для развития бизнеса в этой сфере. Помимо собственно лесозаготовительных услуг, это еще и услуги, связанные с посадкой леса, а также переработкой и транспортировкой древесины. Этот рынок активно развивается за счет вовлечения предприятий различных форм собственности, и биржевые торги дают им возможность максимально широко представлять себя на рынке, благодаря чему они так востребованы.

Лучшее доказательство тому — цифры. Объем закупаемых услуг у организаций различных форм собственности и индивидуальных предпринимателей с применением биржевого механизма растет из года в год. Так, в 2017 году он составил 37,40 млн рублей, в 2018-м — 88,46 млн, в 2019-м — 142,73 млн, в 2020-м — 158,12 млн,

а за 2021-й — 240,94 млн рублей. За пять лет рост почти в 6,5 раза!

Почему так? Ответ прост — та самая конкурентная среда, которую мы уже упоминали. В процессе торговых сессий сделки заключаются с ощущимой экономической выгодой для покупателей: в ходе конкурентной борьбы между продавцами снижается начальная стоимость лота, т. е. достигается главная принципиальная цель покупателя услуг на биржевых торгах — сэкономить средства. В свою очередь продавцы услуг приобретают клиентов, которых без доступа к биржевым торговым им было сложно найти, имея в доступе всего лишь телефон и Интернет. Да и торговать себе в убыток никто не будет. Это очевидно.

— Максим Валерьевич, насколько актуален сегодня сбыт поврежденной древесины на внутренний рынок? Кто может заявляться на торги?

— Как я говорил ранее, в связи с необходимостью максимально оперативной реализации древесины, заготовленной на поврежденных (ветровальных) лесосеках, биржа ор-



Первый заместитель министра лесного хозяйства Александр ДРАГУН вручил заслуженные награды за многолетнее и плодотворное сотрудничество. Грамотой Минлесхоза награжден начальник управления торгов лесопродукцией БУТБ Максим ИГНАТЕНКО, Почетной грамотой Минлесхоза — председатель правления ОАО «Белорусская универсальная товарная биржа» Александр ОСМОЛОВСКИЙ.

ганизовала отдельные торговые сессии по реализации древесины с таких лесосек, что позволяет продавать древесину без потери потребительских качеств. Доступ покупателей к этим торговым сессиям производится без каких-либо ограничений. Мы понимаем, насколько это сейчас необходимо всем сторонам.

— Какие новые механизмы проведения годовых биржевых торгов древесиной доказали на практике свою эффективность?

— Годовые биржевые торги ресурсом 2022 года, которые проходили 24, 25 и 26 ноября 2021 года, проводились с учетом норм Указа Президента Республики Беларусь от 23.11.2020 г. № 437 «О ведении лесного хозяйства и реализации древесины». Согласно этим нормам на годовые торги выставлена 60 % от запланированного для реализации на биржевых торгах годового объема древесины в заготовленном виде. Ранее выставлялось всего 40 %.

Кроме того, годовые биржевые торги проводились по новому алгоритму — с разделением на потребительские сессии в соответствии с техническими характеристиками лесоматериалов, которые соответствуют получению той или иной продукции. Это позволило покупателям сконцентрировать внимание именно на той потребительской сессии, которая максимально подходит по своим свойствам к выпускаемой ими продукции, что позволило существенно сэкономить и время, и деньги, а это сейчас особенно важно.

Не исключено, что к следующим годовым биржевым торговым будут предложены еще какие-либо новшества, продиктованные опытом работы наших клиентов уже в этом непростом году. Как и раньше, будем держать контакт и с нашими клиентами, большинство из которых — читатели вашей газеты, и, особенно с Минлесхозом, который для биржи является не только первоисточником информации о состоянии лесной отрасли Республики Беларусь, но и основным связующим звеном с держателями главного ресурса нашей страны.

Расписание торгов лесопродукцией в июне

В связи с прошедшими на территории Беларусь ветровалами на Белорусской универсальной товарной бирже будут проводиться дополнительные торговые сессии по ряду товарных направлений.

- Услуги по заготовке древесины — по 15 июня ежедневно в 10.00.
- Древесина на корню — по 15 июня ежедневно в 14.30.

Куратор торгов и приема заявок:
ШАГОЙКО Алексей Игоревич
Тел. +375 (17) 309-32-46,
a.shagoiko@butb.by



— Сколько процентов пиломатериалов поставляется на экспорт через биржевые торги в 2021 году и поставляется в этом? Отпускается ли продукция сегодня на конкурсных условиях?

— В 2021 году на экспортных биржевых торгах было реализовано 2 млн кубометров пиломатериалов — это около 50 % от всего экспорта пиломатериалов из Республики Беларусь. При этом большинство лотов реализовывалось на конкурсной основе с заметным повышением стартовой цены. По этому году делать выводы пока преждевременно, но биржа со своей стороны прилагает максимум усилий, чтобы на торгах сохранились прозрачная конкурентная среда и конкурсные условия формирования цены, которые были на торгах все эти 17 лет.

— В последние годы объемы сделок по купле-продаже лесоматериалов выросли в разы. Какие конкретно материалы пользовались особым спросом, за счет чего отмечался такой рост и что произошло с введением западными странами санкций? Ведь не секрет,

Анжелика МИЛЬТО БЛ
anhelika2023@mail.ru
Фото Евгения КОЛЧЕВА БЛ
и пресс-службы БУТБ